Дәрес планы.
Тема: Программалау технологияләре.

Максат: Укучыларны бердәм дәүләт имтиханнарына әзерләү; 
               С4 биреме тибындагы мәсьәләләрне чишү күнекмәләре булдыру; 
               Стандарт функцияләрне, процедураларны мәсьәләләр чишкәндә  

              куллана алуларына ирешү;

             Информатика фәненә мзхәббәт тәрбияләү.

Җиһазлау: компьютерлар, проектор, интерактив такта, индивидуаль биремле карточкалар.

Дәрес тибы: Белемнәрне ныгыту һәм системалаштыру.

Дәрес барышы.

I. Оештыру өлеше.
Исәнмесез, укучылар. Бүген без сезнең белән программалау технологияләре темасын  өйрәнүне дәвам итәбез. Узган дәресләрдә без БДИ кергән С1 биреме  тибындагы мәсьәләләрне чиштек. Хәзер мин сезгә мөстәкыйль эшләр таратам. Максаты- С1 биремен чишкәндә нинди авырлыклар бар икәнен ачыклау. (үзгәрешлеләрне кертүдә авырсынасызмы? Программаны төзүдәме? Шуны ачыклыйсым килә.)
Мөстәкыйль эшкә 7-10 минут вакыт бирелә. Чөнки сез шушы вакыт аралыгын бу мәсьәләне тикшерә белергә тиешсез.
II. Актуальләштерү өлеше
Мөстәкыйль эш. Индивидуаль карточкалар таратыла. (7-10 минут)

III. Белемнәрне ныгыту.
Укучылар, без сезнең белән программалау технологияләре темасына мәсьәләләр чишүне дәвам итәбез. Бу темага БДИ да 2 мәсьәлә каралган. Аның берсе С1, исенчесе С4. Узган дәресләрдә без С1 биреме тибындагы мәсьәләләр карасак, бүген С4 биреме тибындагы мәсьәләләр карарбыз. 
Слайд №2. С4 биреме БДИ иң катлаулы мәсьәлә. Мәсьәләне чишү 4 балл белән бәяләнә. Эшләү вакыты 60 мин вакыт калдырырга тәкъдим итәләр.  Статистика мәгълуматларына караганда соңгы ике елда чишелеш 12 % тәшкил итә. Мәсәлә катлаулылыгы ягыннан югары дәрәҗәдә булсада эшләмәслек түгел. Мондый типтагы мәсьәләләрне чишү өчен нәрсә белергә кирәк? Слайд №2,3,4,5.
Укучылар, әйдәгез искә төшереп китик  әле, тескт файллары белән эшләү функцияләре һәм процедураларын Слайд №6. С4 тибындыг мәсьәләләрне чишәр өчен санап киткән белемнәр булу кирәк.  Статистика мәгълуматларын караганда мәсьәләгә программа төзегәндә иң күп очрый торган хаталар. Слайд №7. Программа нинди булырга тиеш? Слайд №8 Мәсьәләгә экспертлар бәя биргәндә аның иң оптималь юл белән чишелгәнлеген исәпкә алалар.
 Әйдәгез, хәзер бер мәсьәлә карыйк. Слайдка кабат кайтмас өчен мин сезгә мәсәьәне өләшәм. Игътибар белән карап барабыз укыйм. 
Мәсьәләнең эчтәлеге белән таныштык, ә хәзер әйдәгез тикшерик. 
1) Иң беренче шарт үзгәрешлеләрне кертү. Үзгәрешлеләр нишләтеп керә. “На вход программе подается...” димәк бу сүз мәгълуматларны файдан укымыйча стандарт юл read(readln) операторларын кулланып кертергә мөмкин. Нәрсә керә? N- укучылар саны, N –юл.
2) Мәсьәлә шарты буенча безне мәктәп номеры гына кызыксындыра. Мәктәп номеры кая урнашкан? ( икенче пробелдан соң) һәм ул 1 башлап 99 кадәр саннар. “Как можно более эффективную программу...” дигәне нәрсән аңлата? Слайд №9
N>=1000 дигән информация нәрсәне аңлата? Нәрсәгә кирәк Мәсьәлә авторы моның белән нәрсә әйтергә теләгән? Үзгәрешлеләрне оператив хәтердә саклап тормыйча гына, эшкәртергә кирәклеген аңлата.
 Мәсьәләнең шарты буенча безгә нәрсә чыгарырга кирәк? Бер укучы гына җибәргән мәктәп номерлары.
Әйдәгез хәзер мәсьәләне чишик.  Нәрсәләр кирәк?  Мәктәп номерларын язын барырга кирәк. Алар 1..99 кадәр булалар ,димәк бер үлчәле массив кирәк (с массивы). Мәктәпнең номерын нишләтеп табып була юлдан?  Мәктәп номеры икенче пробелдан соң урнаша. Аның Роs операторы ярдәмедә кисеп алабыз. Кисеп алгач, сан тибындагы зурлыкка күчерәбез. Һәм С массивына язып барабыз. Һәм с массивында min элементны табабыз.
var c:array [1..99] of integer;

    i,p,n,k,r,min: integer;

    s:string;

    begin

    readln(n);

    for i:=1 to n do begin

    readln(s); (юлны укыйбыз)
for к:=1 to 99  do  c[k]:=0;  (күп программалау системасында барлык глобаль үзгәрешлеләрнең кыйммәтләре   автомат рәвештә 0 гә тигезләнә шуңа күрә бу юл булмаска да мөмкин. Шулай да аңлаткан вакытта массивны счетчик иәкнен әйтеп узарга мөмкин.)
    P:=pos(' ',s);

    s:=copy(s,p+1,length(s)-p); (буш араны табабыз)

      P:=pos(' ',s);

    s:=copy(s,p+1,length(s)-p);

(мәктәп номерын билгелибез)    
val (s,k,r);

    c[k]:= c[k]+1 ; ( счетчикны арттырабыз)
    end;

    min :=n; (Әгәр с[1] min итеп алсак программа дөрес эшләмәячәк чөнки, 1 номерлы мәктәптән катнашучы булмаска мөмкин. N  дип алабыз чөнки  шарт буенча N катнашучы, шуңа күрә  минималь кыйммәт N артып китә алмый.
    for k:=1 to 99 do

    if (c[k]<>0) and (c[k]<min) then min:= c[k];

    for k:=1 to 99 do

    if c[k]=min then writeln(k);

    end.
Физкультминут
Мәсьәләне имтиханда компьютер ярдәмендә тикшерергә мөмкин түгел шуңа күрә үзгәрешлеләрне, шартларны кабат кабат тикшерегез кыйммтәтләр чикләрне үтеп китмиме?. Ә хәзер әйдәгез мәсьәләне компьютерда тикшерик.
IV. Өйгә эш.
Укучылар өйгә шундый С4 тибындагы мәсьәлә бирелә. Мәсьәләне чишкәндә нинди  авырлыклар бар, киләсе электив курста без анализларбыз. 
V.  Дәрескә йомгак
 Укучылар бүгенге электив курска йомгак ясыйбыз үз бәяләмә карточкаларгыгызга  дәрестә эшләгәнегезгә бәя бирерсез.
 Дәрес тәмам. Чыгарга мөмкин.
